

# 国家软实力研究述评

蒋英州 叶娟丽

[摘要] 小约瑟夫·奈提出国家软实力概念后,引起了人们广泛的注意。但是,由于对奈的观点的不同理解和对概念的不同使用,每个研究者对国家软实力进行了不同的解读。我国学者的相关研究主要集中在对概念的阐释、讨论软实力与硬实力的相互关系,并探索如何构建中国国家软实力的路径这三个方面。我们认为,在国家软实力的构成要素中,政治文化是核心,构建中国国家软实力的路径选择可以从政治文化这个核心出发。

[关键词] 软实力;硬实力;政治文化

[中图分类号] D0 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2009)02-0241-09

1987 年耶鲁大学保罗·肯尼迪教授在其《大国的兴衰》中认为:“在这种令人担忧的环境中,大国往往会自觉不自觉地以比两代人之前多得多的费用用于国防,但仍感到国际环境不够安全……大国走下坡路时的本能反应是,将更多的钱用于‘安全’,因而必然减少经济‘投资’,从长远看,使自己的处境更为困难。”<sup>[1]</sup>(前言,第 42 页)他分析的视角是以军事、经济等可见的实力竞争为主,认为美国在与苏联的大国争霸以及与其他国家的国际竞争中因为巨大的国防开支而必然衰败。为了“反驳当时流行一时的美国衰败论”,1990 年哈佛大学教授小约瑟夫·奈发表《谁与争锋》(1989 年撰写)<sup>[2]</sup>一书,“明确指出,美国不仅是军事和经济上首屈一指的强国,而且在第三个层面上,即在‘软力量’上也无人与之匹敌。”<sup>[2]</sup>(中文版序言)这样,奈首次提出了“soft power”一词,即“软力量”或“软实力”<sup>[2]</sup>。奈提出这个概念,主要是基于冷战时期的国家间竞争的需要,即在国家间的以军事、经济、科技为主要内容的硬实力竞争之外,寻找比硬实力更高层次的、更有效的分析工具与路径。此后,软实力成为一个频繁用于多个领域的名词。传入我国以后,软实力成为研究热门,主要集中在三个方面:概念阐释、软实力与硬实力的相互关系,以及如何构建中国的国家软实力。但是,对奈的软实力观点的不同视角的解读,以及概念的国际流动而产生的国别语境的变化,导致了研究者们各抒己见。本文拟在对一些观点述评的基础上,提出我们的观点,以期对软实力有比较全面的认识。

## 一、软实力的概念分析

### (一) 软实力提出的背景

一般说来,作为一个分析国际重要问题的新概念的出现总是与其时代背景相关。小约瑟夫·奈教授提出“软实力”这个概念既与他的学术背景有关,也与他当时所处的时代背景有关。他提出这个概念时正是冷战的最后对决与西方阵营取得初步竞争成果的 1990 年——此前的一年是东欧社会主义板块的剧变,此后的一年是苏联的解体,即标志着冷战告一段落。由此看来,奈提出这个概念,一是源于美苏两国竞争的反思。在西方看来,软实力的竞争“是对抗共产主义最有效的摧毁力量”。东欧剧变与苏联

收稿日期: 2008-08-26

作者简介: 蒋英州,武汉大学政治与公共管理学院博士生,重庆市委党校讲师;湖北 武汉 430072。

叶娟丽,武汉大学政治与公共管理学院教授,博士生导师,政治学博士。

基金项目: 教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目(07JZD0003)

解体的原因，并非美国的硬实力过于强大，而是美国软实力起了主导作用，并最终主导了东欧苏联政治、经济和文化走向<sup>[3]</sup>（第 25-26 页）。二是源于对“美国衰败论”的驳斥。奈提出软实力这一概念的目的，是要说明美国文化同化力和美国生活方式的吸引力，从而强调美国不仅在硬实力方面拥有优势，在软实力方面也拥有优势，最终在全世界确立其思想意识形态的统治地位<sup>[4]</sup>（第 2-3 页）。因此，奈主要是基于当时美苏竞争的历史与现实的反思，把软实力作为研究国际关系的概念并视为一种战略思维工具。事实上，强调美国对苏联的竞争除了硬实力拼比之外，还需要软实力这一武器并非奈的首创，而是滥觞于 1946 年美国驻苏代办乔治·凯南，其长达 5000 字的电报提出要增加政治和外交方面的遏制而减少军事斗争，道出了美国将在文化、意识形态等领域加强对苏联渗透的意图。奈对凯南钦佩有加，而且奈的助理国防部长、国家情报委员会主席等政治经历，使得其软实力理念直接与国际关系相关。奈在其后的著作中，表达了“在国际政治中”软实力是通过吸引而非强迫或收买的手段来达己所愿的能力的观点<sup>[5]</sup>（第 9 页）。因此，在奈那里，国家软实力主要还是一种国际关系研究的概念与工具。

奈提出的软实力作为美国国际关系理论的一个概念，与其他国际关系概念和理论一样，也有非常典型的美国特色，是典型的“美国”货<sup>[6]</sup>（第 38 页）。但是，当初奈主要用于研究国际关系的概念，在其后逐渐发生了一些变化，开始进入国内问题研究领域。在中国尤其如此。概念应用范围的变化，也就意味着概念的内涵和外延发生变化。正是这种变化，加上其他因素，使得我国学者对软实力一词的解释各异，同时也给我们的研究留下了很多的空间。

## （二）软实力定义的分歧

奈说：“能让其他人做你想让他们做的事，我称之为软实力。它强调与人们合作而不是强迫人们服从你的意志。”<sup>[5]</sup>（第 9 页）但奈是根据美国的国家战略资源和战略意图来剖析软实力的，在基本概念界定上存在颇多模糊<sup>[7]</sup>（第 19 页）。因此，其他研究者基本上是根据奈的观点加上自己的领会来定义软实力的概念。刘绎华认为国家软实力就是一个国家实力中不同于经济实力、军事实力、科技实力等硬实力的那些能力，如价值观念、文化特色、诚信度的吸引力和影响力、制定规则的能力和动员资源的能力等<sup>[3]</sup>（第 27 页）。而美国学者吴旭则认为，理解这个概念的第一个要领是，“软实力”只有在相互比较中（包括横向的跨国比较和纵向的历史发展比较）才能存在并有意义；第二个要领是，“软实力”只有在具体事件的操作和处理中才能够体现和界定。他认为一个国家的政府公关运作和危机处理实务，恰恰为分析这一问题提供了很好的切入点和参照系<sup>[8]</sup>（第 10 版）。

由于社会科学研究对象不具备自然科学研究对象那样的唯一性，因而社会科学的许多概念很难精准定义，往往予以宽泛的解释或约定俗成。另外，社会科学领域的概念随着国际流动，其解释往往带有研究者本国的思维定势，受本国语境的限约，从而使概念的内涵和外延出现差异性。因此，要给软实力一个明确的、广为接受的概念定义是很困难的。这样，大多数研究者要么避开其定义解释，要么采取一种“否定十列举”的方法，即认为软实力与硬实力相对，再列举其外延的主要部分，来解释软实力概念。因此，在理解软实力这个概念时，我们目前也只有通过分析其外延（构成要素）来诠释其内涵。

## （三）软实力构成的要素

2004 年，奈在其论文《软实力再思考》中指出，软实力“不仅是影响力和说服力，它更是一种吸引力，吸引力常常导致默认”。在奈那里，软实力是一个要素集，包括影响力、说服力和吸引力，其核心要素是文化、意识形态和国际制度。基于对奈的观点的理解，我国学者提出了不同的软实力构成要素观。在 2007 年“国家软实力构建与中国公共关系发展高层论坛”上，与会代表认为，软实力包括一国的文化、价值观念、社会制度、发展模式的国际影响力与感召力，以及对于国际事务的参与程度。软实力对内表现为一个国家、一个民族的生命力、创造力和凝聚力，对外表现为一个国家在意识形态、发展模式、民族文化、外交方针等方面被国际社会认可的程度<sup>[9]</sup>（第 3 页）。其中，王国庆认为文化是软实力的核心，最具渗透力。程天权认为，软实力所指的东西，是指文化、教育、法律环境、制度建设、国家的执政能力、管理能力、国民的心态、国民的形象、民族精神和来自文化传统持久的一种对国民的影响感、凝聚力，也包括文

化产品,比如说出版物、报纸、电影、电视事业、语言等这些东西的影响<sup>③</sup>。由此可见,随着软实力概念的国际流动,研究者们开始增添许多国内要素来分析国内软实力问题。要素宽泛化也就意味着研究者们获得一致性的可能性在缩小,为确立软实力的核心和寻找构建中国国家软实力的路径选择设置了困难。

软实力最初提出的背景是针对国家之间的竞争而言的,因此奈指出,软实力主要表现为一国对他国表现出的影响力、吸引力和说服力。这种归纳法的阐述使人们对软实力的构成要素不得要领,而一些列举法同样是一种宽泛的诠释,仿佛除了那些看得见的军事、经济、科技等硬实力之外的因素都可以纳入软实力的范畴,尤其是众多学者认为“文化”是软实力的必要因子。如在上述论坛上,郑砚农认为,提升和传播国家软实力首先要建立“大文化观”,文化传播包括了文化、艺术、教育、体育、宗教、语言、价值观等。其实就文化本身而言,其外延也十分宽泛。这样,如果不确立相对稳定的基本要素,软实力就是不着边际或模棱两可的,从而影响到如何构建中国国家软实力的路径选择。

因此,一个比较有效的方法是先确立软实力外延中的一些基要因素,再确立其核心要素。但是,目前我们对这两者还未能获得一致。姜奇平认为,奈没有能抓住软实力的核心和本质,软实力的核心是价值认同,在信息化的条件下,进一步表现为话语认同。阎学通认为,奈所言的软实力可以分为政治软实力和文化软实力。软实力不等于文化软实力,软实力的核心是政治软实力,政治实力的核心是战略信誉,所以增强软实力就是要提高政治实力,而提高政治实力的重点又应该放在提升战略信誉上。陆钢则赞同奈的观点,认为软实力的本质就是指国家的对外吸引力、劝说能力,其源头是文化、价值观和具有正统性(合法性)的政策。文化实力不仅渗透于软实力的其他形式,成为软实力的核心要素,而且也渗透于硬力量<sup>[3]</sup>(第27页)。董立人等认为奈的软实力要素包括文化、意识形态吸引力、政治价值观和民族凝聚力,并认为软实力的核心部分主要是文化价值观及其政治价值观念的认同及其影响力<sup>[10]</sup>(第143页)。对于软实力的核心要素,门洪华认为文化、观念、发展模式、国际制度、国际形象是中国软实力的核心要素,其中前三要素构成软实力的“内功”,国际形象构成软实力的“外功”,而国际制度是联结并跨越两者而成为中国展示和建构软实力的主渠道<sup>[7]</sup>(第20页)。这种归纳其实是对奈软实力概念的一种扩展。由这种扩展我们也可以看出软实力从最初的国际关系分析工具向国内的回缩,尤其是刘绎华列举的价值观念、文化特色、诚信度的吸引力和影响力、制定规则的能力和动员资源的能力,兼顾了国际和国内两个方面。如果进一步分析,我们会发现,虽然当初奈是将软实力定位于国际关系上,但奈始终认为“政府的国内外政策会加强或削弱我们的软实力”<sup>[5]</sup>(第77页),也就说明了软实力不仅可以用于分析国际关系问题,也可用于分析国内政治问题。因此,我们有理由认为软实力可以包括国内要素与国际要素,即上面提到的对内和对外两个层次。认识到一点,对于寻找构建中国国家软实力的途径大有裨益。综合这些观点,我们认为,软实力外延中的基本要素可以包括形成内部软实力的文化、价值观念、民族精神、政府能力与公民素质等,形成外部软实力的国家形象、国际事务参与能力、发展模式、对外政策等。

一般而言,在事物结构中,核心要素只需要一个。这些诸多的核心要素观无法取得一致的认识,因而我们需要抓住某一个核心要素来统摄其他要素。抓住这个核心要素对于准确理解软实力概念、软硬实力关系和构建与提升中国软实力路径都有重要帮助,或许可以说是关键。在诸多的核心要素观中,我们发现文化基本上是学者们的共识,部分学者又认为文化最具渗透力。但是,在殷海光看来,文化实有的内容太复杂了,复杂到非目前的语言技术所能用少数的表达方式提挈出来。而文化的变迁首先是外层的器物文化,其次是中层的制度文化,最后是内层的文化前提与基本价值、基本观念以及伦理规范。外来文化挑战本土文化时,越深入内层,碰到的抗阻力越大。价值外层的放弃不会太困难,中层的放弃相当严重,而内层放弃时,意即该文化的死亡。因此,保卫一个文化的核心价值观之战,类似防守堡垒群的保卫战<sup>[11]</sup>(第410-411页)。近代以来的中国和世界的现实都证明,接受外国的消费与生产技术文化容易,而接受政治价值观念最难,因而笼统地说文化是软实力的核心并最具渗透力可能是不妥当的。

在这些观点中,阎学通的政治软实力观将我们引入到一个新的思路,即政治软实力在软实力中的重要地位。但是,他将软实力的核心要素最后归结到战略信誉上就值得商榷。由于发展中国家一直渴望

的国际政治经济新秩序并未确立,建立在强权政治基础上的国际秩序仍然充斥着马基雅维利的政治法则。没有国内强大的软硬实力的支撑,中国的战略信誉仍然要大打折扣,反面案例如 1993 年的“银河号事件”、1999 年的中国南斯拉夫大使馆被炸事件,正面案例如 2005 年印度洋海啸赠款和 2006 年中非合作论坛北京峰会。另一方面,政府(执政党)对国内问题的正确处理与否仍然关系到国外对中国战略信誉的评估。就是在奈看来,作为软实力来源之一的国家信誉仍然首先取决于国内问题的处理。美国之所以能不顾一些战略盟友的反对而在一些国际问题上保持强悍态度,其实质在于其超强的政治经济军事地位,即使过度运用硬实力而使其对外软实力受到贬损,美国政府也可能不屑一顾,它的战略信誉并没有受到多大削弱。相反,中国由于特殊的国际地位,在国际事务参与上往往像走钢丝绳的杂技演员,需要小心翼翼地面对各种评论;又由于自身硬实力的限制,中国在国际战略信誉问题上保持着相当的低调。另外,美国内问题的处理由于法治和宪政的限约,没有影响到它的国家形象与战略信誉;相反,我国对国内问题的处理不当可能严重影响其国际形象,典型的表现为:频发的生产与食品安全事故等贬损国家形象的行为无助于战略信誉的培育。

结合这两种观点,我们认为,政治文化是国家软实力的核心要素。事实上,我们看到,美国软实力之所以高居世界前列,对他国有如此强大的影响力、吸引力和说服力,其核心就在于它的政治文化的强烈影响力(奈在其著作中也表达了这个观点)。这固然离不开美国政府和民间组织的推介,但真正原因在于它的政治文化对政治、经济、文化和社会的强大推动作用,以至于我们认为美国的强大是建立在它的先进的政治文化基础之上。美国开国元勋汉密尔顿曾经质疑过“人类社会是否真正能够通过深思熟虑和自由选择来建立一个良好的政治组织,还是他们永远注定要靠机遇和强力来决定他们的政治组织”<sup>[12]</sup>(第 3 页)。答案是肯定的。美国的开创者们吸收了欧洲政治文化的精髓,按照他们理想中的政治制度来构建新的联邦。因此,美国的模式是一种根据理想和原则塑造现实社会的模式,这种模式对于怀着同样理想、信奉同样原则的人来说是可以追求的、开放的,因而是充满吸引力的。这是美国软实力的真实所在<sup>[6]</sup>(第 38 页)。至于这种新的政治文化对美国的巨大促进作用,43 年后(1830 年)托克维尔在其名著《论美国的民主》一书中作了详尽的论述。他在追寻美国的民主乃至其发展和强大的原因时,认为自然环境不如法制,而法制又不如民情<sup>[13]</sup>(第 358 页)。政治文化对一个国家的影响之大便略见一斑。而一个国家内部的地区政治文化的差异对地区发展的影响同样显著。1970 年政治学家帕特南对意大利进行了 20 年的跟踪研究,显示了意大利南北方的巨大差距在于政治文化方面的差异,而这一差异最早可以追溯到 1000 多年前南北方政治文化的不同起源<sup>[14]</sup>(第 140 页)。今天看来,我们在追寻美国的教育、科技、文化等实力的形成根源时,最终会落在它的政治文化上。相反,我们在探讨我国软实力的落后与不足时,也会自觉不自觉地在政治体制运转和公民行为所表现出来的政治文化上寻找根源。

## 二、软实力与硬实力的相互关系

关于国家软实力与硬实力的相互关系,无论是国外还是国内,无论是政界还是学界,人们较为一致的看法是:一个国家综合国力的提高,既体现在经济、科技、国防等硬实力上,也表现在制度、政策、文化等软实力上。硬实力是软实力的基础和后盾,软实力则对硬实力有强大的促进作用<sup>[9]</sup>(第 1 页)。董立人等认为,硬实力是软实力的有形载体、物化,软实力是硬实力的精神支柱,是硬实力的无形延伸<sup>[10]</sup>(第 143 页)。而门洪华认为,物质财富的增长是中国软实力尤其是其文化、思想、发展模式受到关注的主要原因,但同时认为中国硬实力的增强并不必然意味着软实力的提升<sup>[7]</sup>(第 20 页)。意即硬实力虽然是软实力的基础,但不会自动转化为软实力。相反,过度依靠硬实力的运用则会贬损软实力。如美国发动伊拉克战争、违反《核不扩散条约》与印度进行核合作、与欧洲盟友关系恶化等,导致布什政府的国内外政治动员能力下降。过度运用硬实力,会损害美国的国际形象和声誉,引起人们对唯一超级大国政治、文化和制度的警觉、抵触和反感,从而导致了美国软实力的衰落<sup>[3]</sup>(第 27 页)。奈也认为“越来越多的证据显示,单边主义者的政策和口气应该对美国海外吸引力的下降直接负责”<sup>[2]</sup>(第 64 页)。

上述学者的认识有助于我们建立起软实力与硬实力相互关系的整体性认识。我们所需要的是进一步探讨二者之间是如何互动的和相互作用的机理是什么,以便对下一个问题的解决寻找路径。根据软实力的内涵和外延的一般分析来看,我们大致可以看到硬实力向软实力转化的方式与路径。如果我们把创造出硬实力的经济、科技、军事等视为物质力量的话,就可以把软实力视为精神力量。这样的简约便于我们看到前者的转化就在于把创造硬实力的精神因素抽象出来形成软实力,意即寻找创造物质力量过程中的精神因素。从国内来看,在以物质力量为代表的硬实力积累过程中形成的民族精神(民族的创造力与凝聚力)、发展模式、民族文化、制度规则、生产方式与生活方式以及价值观念和意识形态等要素成为国家软实力的主要来源。但是,硬实力不会自动转化为软实力,这就需要人们运用理性工具对促进硬实力提升的精神性因素进行提炼,并追求和培育新的、更高层次的政治、经济、科技、社会等方面的文化,尤其是四者之中的制度规则和公民的法律道德素质、民族的创新精神。不进行这种有意识的提炼和培育,硬实力不会自动转化为软实力,即使会转化也是一个漫长的不自觉的过程。反过来说,没有这种软实力的提炼、追求与提升,硬实力可能只是量的增加而不是质的飞跃。正如克鲁格曼认为的那样,中国经济的腾飞是基于汗水而不是灵感。一本俄罗斯主流商业杂志也评论道,中国顶多算是一个“强有力的竞争对手”,因为西方投资商和管理模式制约着中国经济的发展<sup>[15]</sup>(第61页)。而软实力的提升,反过来会为硬实力的创造提供良好的制度环境和制度精神。在这方面,韦伯的《新教伦理与资本主义精神》,以及《论美国的民主》和《使民主运转起来》为我们研究软实力如何促进硬实力的发展提供了典范。

美国的软实力之所以有很大的影响力与吸引力,首先在于美国的政治体制是按照一种理想建立起来的,这种理想来源于开国者们对当时欧洲强国英国、法国等国政治历史与现实的深刻认识。在一定程度上说,美国的民主政治蕴涵了普世性意义——权力的分立与制衡保障了政治的稳定运行和公民权利的保护。在随后美国硬实力的增长过程中,来自经济、政治、文化、科技、社会等领域里的新观点、新理论不断出现,使美国迅速成为世界强国。美国之所以能够引领世界潮流,主要在于它能够将促进硬实力增长中的精神因素进行提炼,形成新的理论、思想、规则等软实力。事实上,现在我们使用的这些领域里的分析理论和工具基本上来自美国。就我国司法改革的理论和观念来说,基本上是对美国司法独立、公平正义、权利保护、程序原则等观念的移植。这就说明,对硬实力发展中精神要素的提炼是形成软实力的重要路径。通过分析,我们可把国内硬实力与软实力的相互关系和作用机理用这样的模型表达出来:硬实力  
  
硬实力 → 提炼 → 软实力 → 促进 → 硬实力。

美国对他国的影响力和吸引力,主要是通过电影、快餐、流行音乐、电视与网络服务等消费文化和教育、科技、经济等成果,经过中间层次的制度与规则、生产方式,然后引领到深层次的、具有决定影响力的政治文化领域,从而产生对美国式民主政治制度的向往。由于对本国文化的崇拜和由此产生的一种主动为本国对外政策服务的责任心,美国的企业和其他一些民间组织在对外活动中都几乎自觉或不自觉地宣扬美国的政治文化,而美国政府也长期资助它们。美国文化全球扩张的实际操作过程都受到政府的引导和支持,尤其是在对外宣传方面已经与美外交紧密地联系在一起<sup>[16]</sup>(第2版)。综观美国文化目前的影响力,在很大程度上也是由这些文化载体实现的。这些载体针对域外群体某种特定的同质需求,在内容和形式上融合美国文化,当域外群体特别是理性思维尚未形成的年轻人通过这些载体来满足休闲娱乐的需求时,他们便潜移默化地接受了美国文化载体所宣扬的理念<sup>[17]</sup>(第46页)。美国政治文化理念在这些经市场流通的政治文化载体的运载下向全球蔓延,形成了一种强大的软实力攻势。同时,美国政府充分利用其大学教育,重视培育外国留学生对美国的政治信任和向往。这部分外国精英人物在一定程度上影响着所在国对美国的政治态度,沙特阿拉伯就是一个典型。奈本人也举例指出,1958年在哥伦比亚大学师从于大卫·杜鲁门的访学经历对亚历山大·亚柯夫列夫日后产生了重要影响,亚柯夫列夫在成为苏联政治局委员后,在自由化问题上对米哈伊尔·戈尔巴乔夫施加了关键性的影响<sup>[2]</sup>(第48页)。这说明,内部软实力需要由政府主导与民间参与的方式积极向外进行推介。

一国对他国的说服力的形成,不仅取决于接受国对该国在政治道义上的立场和国际形象,而且取决于接受国对该国能否提供的物质利益和外交支持的判断。在大多数情况下,后者比前者更重要。这说明硬实力是对外软实力的基础。在这方面,美国正是利用其雄厚的经济科技实力以提供经济援助的方式成功地说服了众多的国家接受美国的外交政策。在 1997 年亚洲金融危机和 2005 年印度洋海啸中,中国也是利用经济援助提升了自己的国际形象。而真正展示中国软实力的是 2006 年中非合作论坛北京峰会的举办,为中国赢得了世界上大部分国家的好感。这些现象背后一个共同的背景是改革开放以来中国硬实力的提升与政治观念的变革。就当前来看,一国的对外政策主要还是以国家利益为基准和归属的,中国也不例外。中国软实力的提升,为中国企业的海外发展和吸引外国资本进入中国创造了良好的环境。就国际参与能力与制定规则能力来看,它们主要取决于一国的经济政治实力,不管是联合国这样的综合性国际组织还是像世界贸易组织、国际货币基金组织、世界银行这样的单一性国际组织,在规则制定上的发言权基本上与一个国家的硬实力对应。在大国政治时代,硬实力依然是“硬通货”,因而对外的软实力还是要建立在国内的硬实力基础上。就国际形象而言,其构建并不完全是一种国际行为,一个国家在国际社会中的形象更多的是国内政治和国内事务的延伸<sup>[18]</sup>(第 8 页)。于是,我们可以建立软实力与硬实力相互关系与作用机理的另一个模型:内部(硬)软实力  $\xrightarrow{\text{推}} \text{外部软实力} \xrightarrow{\text{反哺}} \text{内部(硬)软实力}$ 。这里的逻辑起点和终点都是内部软实力,因为研究对外软实力的目的仍然是要解决国内的软实力问题,为硬实力发展创造有利条件。

### 三、如何构建中国的国家软实力

奈的软实力理论是站在美国对苏竞争为主的世界霸权的战略角度,解决的对象主要是国际问题而不是国内问题。相反,我们研究软实力主要是解决国内问题而不是国际问题,因此国内软实力研究者的研究目的几乎都要解决一个共同的问题,即如何构建与提升中国的国家软实力。

罗运璇认为,被人称为软实力的思想理念、价值观念在国家的崛起中所起到的对社会政治力量的整体作用越来越为人们所关注。国家提倡的具有普遍性的道德、政治制度和文化理念是支持一国实力发展的最重要的力量来源<sup>[19]</sup>(第 7-8 页)。她重点论述了国家软实力中的民族意识问题,指出我国在现代化的和平崛起中需要这种软实力的聚集,认为中国国家软实力建设需要培育不断探索的、充满活力的进取精神和创造能力的民族精神。董立人等认为一个国家的政治文化是提升国家软实力的基础,因此认为提升中国国家软实力的主要途径在于在现代化进程中固化人民的政治文化价值认同,在文化价值观方面提高文化自觉能力,继承和发扬我国优秀民族文化传统,扬弃优秀传统文化和政治价值观,并吸收发达国家有益的文明成果,为提升软实力提供丰富的理论保障<sup>[10]</sup>(第 143 页)。陈玉刚认为,提升中国软实力目前谈得比较多的主要有两种途径:一是挖掘弘扬中国的传统文化,二是总结中国的发展模式,特别是改革开放以来的成功经验。他把中国软实力的构建置于全球化的背景中,认为这两种途径都有其缺陷,问题在于其普世性不足,需要做学理上的系统化、跨文化转化,挖掘提炼其普世价值(发展、稳定与和谐),因而软实力建设的核心任务就是挖掘其价值意义,特别是具有普世性的价值意义<sup>[6]</sup>(第 40-42 页)。在这些研究中,提出了相对全面建议的是刘绎华和门洪华。前者建议从以下几个方面来提高国家的软实力:一是增强国家政治价值观念的吸引力和认同力,二是树立良好的国家形象,三是加强文化产业和文化产品建设,四是通过重大活动来提升软实力<sup>[3]</sup>(第 27-28 页)。后者则认为可以从以下几个方面着眼:一是强调硬实力的基础性作用,在继续着力增强硬实力的同时,进一步学会运用软实力,加大硬实力的投入。二是不遗余力地弘扬中国传统文化,让传统文化观念、发展模式成为国际制度和国际形象的直接推动力,以文化优势引领中国软实力的提升。三是优化和完善中国的发展模式。四是强化国际制度的参与能力,争取发挥主导性作用。五是以国内形象建设促进中国国际形象的进一步改善<sup>[7]</sup>(第 43-44 页)。

上面这些构建路径都是研究者们根据自己对软实力要素及其核心要素的定位而提出的。这种方法

论合符逻辑，也具有启发性，而且有些建议的确切中要害。但是，如果将这些建议统合在一起，我们发现每个研究者都提出了自己的建议，并存在较大的分歧。这使人们感到无所适从。尽管这种分歧有助于我们对构建软实力有多维视角的思考，认识到软实力的复杂和构建与提升中国国家软实力的艰辛，但从操作层面上说，我们需要一个切入点，以此入手来构建中国的国家软实力。但问题是是国内入手还是从国际入手？是从外围入手还是从内核入手？还是全面兼顾？

本文也根据这种逻辑来探讨如何构建中国国家软实力的问题。从上面设计的两个模型来看，软实力最终要解决的是国内问题而不是国际问题。国内政府（执政党）的统治与管理能力的提升和公民法律道德素质的提高对社会主义现代化建设远比中国的国际形象与参与国际事务重要得多，而且后者的真基础恰恰是建立在前者之上的。因此，中国国家软实力建设首先要从国内入手。而内部软实力建设的建议集合起来分布在文化及其文化价值观、民族精神、政治价值观认同、总结中国的发展模式等方面。这些方面固然是软实力建设的重要方面，但从这些方面出发未必就能切实解决软实力建设问题。我们必须承认，中国的现代化建设几乎是依靠政府（执政党）推动的，来自公民社会的力量还很薄弱。这种政府（执政党）推进型的现代化模式可能对部分发展中国家具有影响力和吸引力，但是，一方面这种模式形成的时间很短，是否能够根据这30年的现代化建设历史就提炼出具有普世性意义的发展、稳定、和谐的价值意义，本身就值得探讨；另一方面，这种模式中的许多重大缺陷与不足妨碍了模式的推介意义，包括严重的腐败，政府公开承认失败的医疗改革，收入分配的巨大悬殊，住房与教育问题，政府与社会的冲突，环境保护问题等。事实上，中国的发展模式所形成的所谓“北京共识”最忠实的效仿者是老挝和越南<sup>[15]</sup>（第58页）。而欣赏中国发展模式的国家也基本上可以说是威权主义或倾向于威权主义的非洲拉美国家。

上述模式在文化和文化价值观建设的问题上，也是比较笼统的、模糊的，原因在于文化本身就是一个宽泛的概念，包括了众多的要素在里面。其中，中国传统文化的挖掘和发扬一直被人们津津乐道。不可否认，中国传统文化中不乏许多意义深邃的闪光点，但也正如庞中英所说的那样：“不要把发展中国的软力量局限在所谓发扬光大‘中国传统文化’上。‘中国传统文化’提供给我们的‘软力量’资源并不很丰富，因为中国文化传统中具有许多不符合世界现代文明进步方向的糟粕性。”<sup>[20]</sup>（第12页）金太军也认为，现代商品经济的民主观、平等观、权利观、公众参与观、竞争观是与自然经济的人治观、集权观、贤人政治观、等级观、依附观对立的，因此，对于传统政治文化必须从总体上进行否定<sup>[21]</sup>（第29页）。传统文化中的文学、艺术（服饰、建筑、绘画、音乐、武术等）、哲学、历史、烹饪等，外国人喜欢也罢，研究也罢，毕竟不能成为他们思想深处的东西，也许根本不会改变他们对中国的传统偏见。我们发现，近年来学习汉语的外国人迅速增长，根据外国民意调查机构的调查，对中国怀有好感的人数比例也在上升，但是一旦中国突发事件出现，又有几人“善意推论”？外国人学习汉语、中医、中国哲学与历史等中国文化，往往带有很强的工具实用主义，对他们的政治观念改变并没有多大的影响。来华留学生很少在中国学习政治和经济，相反我国却有大量的留学生在发达国家学习政治和经济。而真正深入人们内心深处的是政治观念，如自由、民主、人权、公平、正义等，因为这些才能真正影响人们的思想观念和行为选择，以及生产方式和生活方式。如果我们能够创造出与资本主义政治文明媲美的政治文明，才能使中国的发展模式对发展中国家产生真实而长远的影响力和吸引力。

中非合作论坛北京峰会和北京奥运会的成功召开，使人们认识到举办重大国际活动是提升中国国家软实力的重要途径。但是，这类活动的持续时间很短暂，也不会经常举办，不可能成为构建与提升中国国家软实力的主要途径之一，只能作为辅助性手段。从另一个角度看，国际性重大活动不可避免地与政治相连，即使像奥运会这样应与政治绝缘的体育盛会，只要中国一沾边就仿佛天然地带有政治色彩——无论是在国际社会，还是国内民众的眼里。而且，重大活动都要考验政府与社会组织的多种能力。这又回到政治问题——政府能力与民间组织的存在与成熟程度。另一个被部分人看好的提升软实力的重要途径是在海外开办孔子学院，但这“看上去很美”，作用没有想象的那样显著。北京、上海、天

津、广州、厦门等东西南北各地十几所大学在某一小国一轰而上,不到两年,各占山头,设下 10 所孔子学院,给人留下内部争夺国际汉语培训市场之嫌和毫无科学发展的印象<sup>④</sup>。因此,提升中国的软实力,推动中华文化走向世界不能搞运动。因为那样宣传意味太浓,容易引起对方的怀疑和反感<sup>⑤</sup>。2007 年 6 月 6 日,新华社《国际先驱导报》就刊登了题为“孔子学院是一座跨国的文化桥梁,但在某些外国人看来,却成了所谓的‘洗脑机构’”的报道<sup>⑥</sup>。事实上,一个国家软实力的真实基础还是在于国内的政府能力与公民素质,表现为一国的政治文化。中国这样的传统文化消极面潜藏很深、影响很广的国家,需要一种符合现代文明的公民文化来统摄其他文化、政府与公民的观念与行为,以此来促进软实力建设。

由于我国的现代化建设仍然是政府(执政党)推进型,政治决定着经济、文化、社会等领域的发展,因此软实力建设主要还是依靠政府(执政党)来实现,无论是民族精神培育,传统文化的现代化转换,政治价值观与意识形态的统合等,都离不开政治文化的建设。这又回到本文所持的软实力的核心要素是政治文化的观点上。因此,我们可以建立这样的构建与提升中国国家软实力的路径选择:政治体制改革与执政党能力建设→培育与形成新的政治文化→促进公民法律道德素质与政府能力的提升→凝聚民族精神与激发创新意识→积极向世界推介中国软实力→促进国内软硬实力的建设。路径选择其实是一个轻重缓急因素的排序问题,或者说矛盾的主次认识问题。我们认为构建与提升中国国家软实力的路径需要抓住政治文化这个核心因素,由此出发来促进其他软实力要素的建设与硬实力建设。

#### 四、软实力研究的意义

门洪华认为,尽管人们对软实力的内涵和外延仍有不同的认识,但并不妨碍战略界对此做出基本的评估。战略界普遍性的观点是,中国软实力的现状和未来均令人忧虑<sup>[7]</sup>(第 20 页)。这样,软实力研究既具有学科的理论意义,也具有强大的现实意义。在以往对国家实力的认识中,人们较多看到的是军事实力、经济实力和科技实力等内容,软实力概念的提出,使人们看到了实力的另外一方面甚至是更为重要的一方面内容,进一步丰富了人们对国家竞争力和国家实力的认识<sup>[3]</sup>(第 27 页)。从国内来看,尽管中国领导人已经明确意识到软实力建设的重要意义,尽管中国各级政府已经意识到硬实力发展受制于软实力支撑不够的窘境,但国家建设模式的路径依赖决定了战略调整的滞后性,不重视软实力建设的情况依旧比比皆是<sup>[7]</sup>(第 18 页)。在某些特定的条件下,政治或文化会在社会整体现代化进程中扮演与经济相同,甚或比经济更重要的角色<sup>[22]</sup>(第 1 页)。因此,软实力研究的重大实际意义就在于改变我们固有的习惯思维,将软实力建设置于一个战略高度,重视政治体制改革、政府统治与管理能力以及公民素质的改善与提高,以便培育与构建现代化的社会主义政治文化。

#### 注 释:

- ① 即 *Bound to Lead: The Changing Nature of American Power*, 有人译为《注定领导:变化中的美国实力特性》,也有人译为《美国定能领导世界吗》;他的另一本书 *The Paradox of American Power: Why the World's Only Superpower Can't Go It Alone*, 有人译为《美国实力的悖论:为何世界唯一超级大国不能一意孤行》,也有人译为《美国霸权的困惑:为什么美国不能独断专行》。
- ② Soft Power 是翻译为“软权力”、“软实力”还是“软力量”更为准确,奈教授在与吴晓辉与钱程进行交流时认为,“软力量”的译法能比较准确地表达他的思想,见该书第 221 页的“译后记”。为与大多数研究论文保持一致,本文采取“软实力”的译法。另,在门洪华编译奈的论文集《硬权力与软权力》的引论里,奈也明确说了是在 *Bound to Lead* 里首次提出这个概念的。但奈专门论述“Soft Power”是在 1990 年秋季号的 *Foreign Policy*。
- ③ 参见程天权:《软实力是一个国家综合实力的重要组成部分》,载 <http://www.people.com.cn/GB/32306/54155/57487/6584095.html>, 2007-11-02。
- ④ 参见韩方明:《孔子学院:如何成为中国的软力量》,载 <http://www.nanfangdaily.com.cn/zm>, 2006-11-23。
- ⑤ 参见吴建民:《构建中华主流文化成当务之急》,载 <http://politics.people.com.cn/GB/30178/6474278.html>, 2007-11-02。
- ⑥ 参见张健:《孔子学院,“洗脑机构”》,载 <http://www.nanfangdaily.com.cn/zm>, 2007-06-21。

## [参考文献]

- [1] [美]保罗·肯尼迪:《大国的兴衰》,陈景彪等译,北京:国际文化出版公司2006年版。
- [2] [美]约瑟夫·奈:《软力量——世界政坛成功之道》,吴晓辉、钱程译,北京:东方出版社2005年版。
- [3] 刘绛华:《国家软实力分析》,载《江西行政学院学报》2007年第4期。
- [4] [美]约瑟夫·奈:《美国定能领导世界吗》,何小东、盖玉云译,北京:军事译文出版社1992年版。
- [5] [美]约瑟夫·奈:《美国霸权的困惑——为什么美国不能独断专行》,郑志国等译,北京:世界知识出版社2002年版。
- [6] 陈玉刚:《试论全球化背景下中国软实力的构建》,载《国际观察》2007年第2期。
- [7] 门洪华:《中国软实力评估报告》上册,载《国际观察》2007年第2期。
- [8] [美]吴旭:《中国软实力不能吃老本——兼与阎学通、陆钢两位教授商榷》,载《环球时报》2007年6月27日。
- [9] 乃风、孔琳:《“国家软实力构建与中国公共关系发展高层论坛”报道》,载《国际公关》2007年第2期。
- [10] 董立人、寇晓宇、陈荣德:《关于中国的“软实力”及其提升的思考》,载《探索》2005年第1期。
- [11] 殷海光:《中国文化的展望》,上海:三联书店2002年版。
- [12] [美]汉密尔顿等:《联邦党人文集》,程逢如等译,北京:商务印书馆1980年版。
- [13] [法]托克维尔:《论美国的民主》上册,董果良译,北京:商务印书馆1988年版。
- [14] [美]罗伯特·D·帕特南:《使民主运转起来》,王列等译,南昌:江西人民出版社2001年版。
- [15] [美]贝茨·吉尔等:《中国软实力资源及其局限》,陈正良、罗维译,载《国外理论动态》2007年第11期。
- [16] 李怀亮:《国家文化安全的互动模式》,载中国人民大学复印报刊资料《文化研究》专题2004年第8期。
- [17] 林哲、薛求知:《中国政治文化全球发展战略探索》,载《世界经济与政治》2005年第6期。
- [18] 王希:《有关中国国际形象的思考》,载《国际新闻界》2000年第1期。
- [19] 罗运璇:《试论国家软实力中的民族意识问题》,载《贵州民族研究》2005年第1期。
- [20] 庞中英:《关于中国的软力量问题》,载《国际问题论坛》2006年春季号。
- [21] 金太军、李善岳:《论当代中国政治文化的现代化》,载《人文杂志》1998年第6期。
- [22] 施雪华:《政治现代化比较研究》,武汉:武汉大学出版社2006年版。
- [23] [加拿大]马修·弗雷泽:《软实力——美国电影、流行乐、电视和快餐的全球统治》,刘满贵等译,北京:新华出版社2006年版。

(责任编辑 涂文迁)

## Review on Researches of National Soft Power

Jiang Yingzhou, Ye Juanli

(School of Politics & Public Administration, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

**Abstract:** The concept of National Soft Power put forward by Joseph S. Nye, Jr. attracted extensive attentions. Because of different comprehensions and employments of concept, however, every researcher unscrambles National Soft Power differently. The researches from Chinese scholars focus on three aspects, such as illustrating the concept, discussing the relations between soft power and hard power, and exploring how to construct China's National Soft Power. Here, this paper claims that the political culture is the core of the constituent elements of National Soft Power, and we may construct China's National Soft Power proceeding from the core, namely political culture.

**Key words:** soft power; hard power; political culture